GOVOR MINISTRA NA KONFERENČNEM SREČANJU ZA USTANOVITEV GIBANJA ZA MEDGENERACIJSKO SODELOVANJE, 6. MAJ 2010

· Spoštovani gostje, 

· organizatorji prireditve, 

· drugi prisotni, 

prav lepo vas pozdravljam na današnjem konferenčnem srečanju. 

V dneh ob koncu aprila in v začetku maja smo priča velikemu številu dogodkov, prireditev in aktivnosti, ki so namenjene obeležitvi dneva medgeneracijske solidarnosti. S tem srečanjem tako zaokrožujemo aktivnosti, ki smo jih v Sloveniji pripravili v okviru evropskega dneva medgeneracijske solidarnosti. 

Obeleževanje dneva medgeneracijske solidarnosti poteka širom Evrope ter tudi preko njenih meja. Če obseg prireditev primerjamo z letom prej, ugotavljamo, da je ideja vse bolj prisotna. Po številu dogodkov v počastitev tega dneva bi posebej izpostavil Belgijo, Francijo, Severno Irsko ter seveda, Slovenijo. To nedvomno priča o vse bolj pozitivnem odnosu do medgeneracijske solidarnosti in sodelovanja.

Z veseljem ugotavljamo, da je mednarodna konferenca, ki smo jo pripravili v okviru predsedovanja Slovenije EU na Brdu pred dvema letoma, pustila neizbrisan pečat vsem nadaljnjim razpravam o medgeneracijski solidarnosti in sodelovanju med generacijami v EU, saj zaključke te konference vedno znova izpostavljajo med pomembnejšimi dokumenti, ki so prispevali, da smo v EU začeli resno razpravo o tej temi. Konferenca je pokazala na pomembnost solidarnosti in povezanosti generacij, zato so jo med prioritetne dogodke svojega predsedovanja sprejele tudi ostale države EU. Pred nekaj dnevi je to temo na konferenci v okviru svojega predsedovanja predstavila Španija.

Osnovni vzrok, da sta medgeneracijsko sodelovanje in solidarnost med generacijami v zadnjem času tako prisotna v družbi, je nedvomno povezan z demografskimi napovedmi, ki postajajo vse bolj realen scenarij. Pretežni del Evrope in ostalega sveta se sooča na eni strani s staranjem prebivalstva kot posledico vse daljše življenjske dobe ter na drugi strani maloštevilnimi mladimi generacijami. Statistične projekcije napovedujejo v prihodnosti spremembe, kakršnih družba še ni doživela. Te spremembe so še toliko bolj zaskrbljujoče, ker se zmanjšuje ravno mlada generacija.

Tudi za Slovenijo velja, da se njeno prebivalstvo stara (2009 je bilo 16,5 % starejših od 65 let, po napovedih Eurostata bo v letu 2020 starih nad 65 let že 20,4 %).

Spremembe, povezane s spremenjenimi demografskimi razmerji iz dneva v dan bolj občutimo. Nedvomno pa bodo imele tudi v prihodnosti velik vpliv na naše družbeno in gospodarsko življenje. Mnogi družbeni sistemi so se že začeli prilagajati, (pokojninski, socialni,…) mnogi pa se še bodo. Zaradi sodobnega načina življenja se medgeneracijski odnosi rahljajo in spreminjajo. Vse manj je več generacijskih družin. Vse več je tudi teženj, da bi generacije obravnavali ločeno z vidika pridobljenih pravic. 

Demografskih sprememb se nikakor ne smemo bati, temveč jih moramo sprejemati kot priložnost in kot izziv. Daljše življenje pomeni, da bomo lahko dlje časa aktivni, zaradi maloštevilnih mladih generacij pa bomo lahko tudi v otroke vlagali več. Kot primer pozitivnega pristopa k demografskim spremembam lahko nedvomno uvrstimo vse več zanimanja in konkretnih pobud, posebej med nevladnimi organizacijami po spodbujanju medgeneracijskega sodelovanja in solidarnosti, kot odgovor na sodobne trende v družbi.  

Na številnih konferencah v okviru EU je slišati priporočila: »Bolj ko se družba stara, bolj pomembno je vlagati v mlade in posebno pozornost moramo nameniti tudi vmesni generaciji, ki skrbi za najmlajše in najstarejše člane družbe. Breme oskrbe je lahko veliko breme, ki ga pogosto nosijo ženske.«

Slovenija se sicer že dolgo časa zaveda potrebe po ustreznih odzivih na posledice demografskih sprememb. Tako celotna »Strategija varstva starejših do leta 2010 - solidarnost, sožitje in kakovostno staranje prebivalstva« temelji na ideji medgeneracijskega sožitja, na njeni osnovi pa je bil leta 2007 ustanovljen Svet Vlade RS za solidarno sožitje generacij in za kakovostno staranje prebivalstva, katerega naloga je spremljanje uresničevanja ciljev strategije ter skrb za kontinuirano in usklajeno sodelovanje države, stroke in civilne družbe pri načrtovanju in izvajanju politike na tem področju.

Spoštovani, 

vsak človek ima enako sposobnost za solidarnost, sočutje in humanost, vendar vsak ni imel dovolj pomoči, da to razvije. Največji poligon za trening solidarnosti je družina. Na inštitutu Antona Trstenjaka so prepričani, da se solidarnost lahko razvije le v praksi in s tem se tudi mi povsem strinjamo.

Danes se na vseh nivojih srečujemo s številnimi oblikami sodelovanja med generacijami. Nekatere oblike žanjejo boljše rezultate kot druge, zato je izmenjava mnenj in priložnost, da o tem govorimo in se učimo, neprecenljiva. Ravno Festival za tretje življenjsko obdobje (sofinancira ga vsako leto tudi Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve), ki je edini tak festival v Evropi, ima veliko priložnost, da s promocijo medgeneracijskega sodelovanja nadaljuje. 

Medgeneracijska solidarnost in sodelovanje med generacijami bo dobilo pomembno mesto tudi v novi nacionalni strategiji staranja, ki je v nastajanju. S pomočjo gibanja, ki ga danes ustanavljamo in s pomočjo resne razprave z vsemi generacijami, bomo v strategijo zapisali cilje, ki jih ne bo lepo le slišati, ampak bodo tudi uresničljivi.

Pomembno mesto med aktivnostmi, ki spodbujajo medgeneracijsko sodelovanje nedvomno zavzema današnje konferenčno srečanje za ustanovitev gibanja za medgeneracijsko sodelovanje, ki ga vidim kot pomemben, spontan prispevek nevladnih organizacij za večje medsebojno sodelovanje in povezovanje akterjev, ki delujejo na področju medgeneracijskega sožitja v Sloveniji.

Ustanovitev gibanja za medgeneracijsko sodelovanje je pomembno tako za naše ministrstvo, kot za ostale vladne resorje, ki so nosilci medgeneracijskega sodelovanja, kot tudi družbo nasploh. Pripravljena listina pa je dobra popotnica za to, da začnemo skupaj usklajeno vzpodbujati in razvijati sodelovanje med generacijami.

Vse premalokrat se zavedamo, da je lahko uspešna le tista družba, ki bo znala povezati energijo in znanje mladih z izkušnjami in modrostjo starejše generacije.

Današnje srečanje nedvomno spada med pozitivne odzive na demografske spremembe in na medgeneracijsko sodelovanje, zato temu gibanju želim veliko elana za uspešno delovanje, kakor tudi vsem, ki ste kakorkoli povezani z medgeneracijskim sodelovanjem. 

Hvala lepa!

