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PONUDBA   VILLA MARINA **** PORTOROŽ
Spoštovani, 
zahvaljujemo se za Vaše cenjeno  povpraševanje za apartmaje v Vili Marini.

V nadaljevanju opis apartmajev glede na tipe le teh ter velikost.
Apartma tipa A za 4 osebe v Vili Marini **** ( spalnica z zakonskim ležiščem, velik dnevno bivalni prostor z raztegljivim ležiščem, kuhinja, wc, kopalnica, terase oz.balkoni iz vseh prostorov Cena najema apartmaja tipa A: 99-179€/dan/ apartma 2-4 osebe (glej cenik).  Vila Marina ponuja 4 apartmaje tipa A.
Apartma tipa B (dve spalnici: ena z zakonskim ležiščem, druga z dvema ločenima ležiščema) dnevno bivalni prostor, kuhinja z jedilnico, wc, kopalnica, terase; redna cena najema apartmaja tipa B: 149-219€/noč/apartma 4-6 oseb (glej cenik). Vila Marina ponuja 3 apartmaje tipa B.

Apartma tipa C ( dve spalnici: ena z zakonskim ležiščem, druga z ležiščem za eno osebo), dnevno bivalni prostor, kuhinja z jedilnico, kopalnica, terase; redna cena najema apartmaja tipa C 129-199 €/noč/apartma,  3-5 oseb (glej cenik). Vila Marina ponuja 1 apartma tipa C.

Cene najema apartmajev veljajo za min.3 nočitve ter vključujejo tudi neomejeno uporabo notranjega bazena s hidromasažami ter turške saune.

Najem za 1 dan oz.nočitev + 20%, za 2 dni oz.nočitvi pa +10%. Pri bivanju 3 - 5 nočitev med tednom, Vam priznavamo k rednim cenam apartmaja še 10% gostiteljev popust na dnevne cene najema apartmajev, pri večdnevnem  bivanju ali v primeru “last minute” pa tudi do 20% popust na celotni termin. 

Ostali popusti za daljša bivanja so navedeni v ceniku, kot tudi možnost  najema apartmajev za daljša obdobja po mesečnih pavšalnih cenah za  3 in  več mesecev oziroma celoletni najem iste stranke.
Cena najema apartmaja vključuje tudi: posteljnino, brisače - ekološki program (dnevna menjava brisač na željo gosta)  ter končno čiščenje apartmaja. Dnevno pospravljanje v dopoldanskem času 9h-12h po želji oz.naročilu gosta.

V ceni koriščenja apartmaja  je vključena tudi neomejena uporaba bazena in turške savne v obratovalnem času med 8.- 22.ure vsak dan in  uporaba fitnessa v vsem času, igrišč in grilla na vrtu, ostale morebitne storitve kot so zajtrk, masaže idr.pa po naročilu.

V apartmajih so vsi gospodinjski in drugi pripomočki: v kuhinji pomivalni stroj, hladilna skrinja, mikrovalovna pečica, aparat za kavo, toaster, popolna kuhinjska  in jedilna opreme kuhinje. Na voljo so likalnik in likalna deska, sesalec v apartmaju, vsi drugi potrebni pripomočki. Pranje gostovega perila po naročilu oddano k nam v pranje do 9.ure, je gostu vrnjeno isti dan.
Doplačila so:

-Turistična taksa: 1,01 EUR na osebo na noč
otroci od 7-18 leta: 0,50 EUR na osebo na noč ,otroci od 0-7 let gratis
-prijava gosta 3,50€/osebo/noč
-rezervacija 15 €/apartma
Zajtrk po naročilu in na željo gosta:

-angleški zajtrk 5 €/osebo/dan v konobi vile (  room service + 20%)

-ameriški zajtrk 8 €/osebo/dan  v konobi vile ( room service + 20%)

Postopek rezervacije: poleg pisne potrditve z Vašimi popolnimi podatki (ime, priimek, naslov, kontaktna št.)  na našo ponudbo najkasneje v 24  urah za termine prihodov v istem tednu, sicer pa v roku 2 dni za ostale kasnejše termine, je potrebno vplačati aranžma oziroma akontacijo v min. višini 30 % na naš TRR pri Banki Koper d.d., razen za prihode isti oz.naslednji dan. V primeru odpovedi zaradi višje sile se akontacija vrne, sicer pa skušamo tudi v ostalih primerih najti obojestransko sporazumno rešitev za Vašo morebitno nenadno odpoved termina, kot  npr.prestavitev  rezervacije v drug termin.
Apartmaji  so  Vam  na voljo na dan prihoda od 16.ure dalje, do dneva odhoda do 10. ure ali sicer  po dogovoru  z gostiteljem v okviru možnosti glede na menjave gostov.

V kolikor Vam  ponudba ustreza, nam želje in termine  za rezervacije sporočite čimprej. Sicer pa nas vedno lahko zaprosite za novo ponudbo ob navedbi  Vaših dodatnih pričakovanj ali pripomb, v katerem oziru Vam ponudba ne ustreza. Potrudili se bomo nadalje, za Vas poiskati najustreznejše možnosti  ter  prilagoditi vsakokratno ponudbo glede na Vaše  potrebe in pričakovanja.
Sicer smo Vam za vsa morebitna vprašanja in pojasnila še naprej na voljo tudi 
na gsm: 041 642 140

Lep pozdrav!   
                                                                                    Andreja Humar Fatorič
                                                                                    vodja Vila Marine **** Portorož

PS: v nadaljevanju še podrobnejši opis ter fotografije.
VILA MARINA****PORTOROŽ  8 najkomfortnejših apartmajev

V vili, ki ima skupno 1370 m2 prostorov,  je poleg 8 izredno lepih apartmajev ( 4 x za 2-4 osebe ter 4 x za 4-6 oseb) tudi notranji bazen z masažnimi šobami in vodnim protitokom z izhodom na sončno teraso z ležalniki, turška sauna, fitness.  Tudi klubska soba z recepcijo in barom, konoba za druženje Za sprostitev na prostem je gostom na voljo športno igrišče za igre z žogo, balinišče na mivki, prostrani travnik ter park z zavetjem številnih sredozemskih dreves.

Vstop v vilo je skozi avtomatska vrata omogočen le gostom vile, ki svoje avtomobile parkirajo v kletni garaži, območje pa vse naokoli ograjeno z živo mejo, zato sta obiskovalcem znotraj območja zagotovljena popolna zasebnost in mir. Naše osebje se trudi izpolniti vse zahteve gostov takrat, ko ti sami to želijo, sicer jim je zagotovljeno povsem svobodno in diskretno preživljanje izobraževanju, druženju,  sprostitvi ali oddihu namenjenih dni na vsem območju vile.

Gostom zagotavljamo tudi vsakovrstno dodatno ponudbo po želji, redno našo vilo obiskujejo terapevti, ki nudijo razne  energetske masaže s svetovanji.
Vila Marina je luksuzne izvedbe z izredno velikimi, komfortnimi apartmaji, vsi so tudi izredno svetli in sončni, saj je iz vsakega prostora v apartmaju izhod na  teraso. Prejeli smo najvišjo kategorizacijo namestitvenega obrata v zvrsti apartmaji 4 ****. 

Apartmaji so enotno opremljeni, v udobnem bivalnem prostoru z možnostjo raztegljivega ležišča za 2 osebi so poleg TV in hi fi sta na voljo tudi telefon in klima. Kuhinje so opremljene z vso visokokakovostno opremo, posodo in priborom, pomivalnim strojem, hladilniki z zamrzovalnim delom in hladno cono, mikrovalovno pečico, toasterjem in aparatom za  kavo.  Jedilnice povezujejo kuhinjo z dnevnim prostorom. Kopalnice so udobne s tuši, bideji in toaletno omaro, apartmaji imajo tudi  še en dodatni wc.

Apartmaji tipa A za 2-4 osebe imajo poleg  eno zakonsko spalnico z izhodom na teraso, apartmaji tipa B za 4-6 in tipa C za 3-5 oseb pa še po eno sobo z dvema ali  eno posteljo.

V celotnem objektu je wireless - brezžični dostop do interneta. Dve nadstropji povezuje dvigalo. V prvem so 4 apartmaji s terasami in sejna soba, v drugem pa preostali 4 večji apartmaji z balkoni. 
Na terasah  in balkonih so  sedežne garniture z udobnimi ležalniki.

Znotraj prostranega  mediteranskega parka Vila Marine je priznani radiostezist Jože Munih našel kar 8 zdravilnih energijskih točk, kjer z ureditvijo energijskega parka Olea Marinea gostom nudimo možnost posedanja in počitka na mestih, kjer so izmerjene močnejše frekvence 3 točk kozmičnih, 3 točk  astralnih ter 2 točk zemeljskih energejskih  polj, ki poživljajoče in zdravilno delujejo na  psihofizično stanje človeka.
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